
＜平成30年12月18日 関市立南ヶ丘小学校＞ 

これであなたもグラフの達人 
データ活用講座 

清流の国ぎふ 
マスコットキャラクター 

ミナモ 

岐阜県 環境生活部 

統計課 企画分析係 説明用 
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統計課 
マスコットキャラクター 

テルミー 

 

 



あなたは買い物名人!? 
ウォーミングアップとして、 
食品あてクイズを行います！ 
どんな食品かあててね。 

 

岐阜市の家計調査を 
もとにしているよ。 
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資料：総務省「平成29年家計調査」 

「ある食品」  はなんだろう？ 

「ある食品」の月別の支出金額 

※岐阜市の二人以上の世帯 

1月 599円 2月 616円 3月 846円

4月 401円 5月 453円 6月 317円

7月 464円 8月 437円 9月 587円

10月 255円 11月 448円 12月 1585円



資料：総務省「平成29年家計調査」 ※岐阜市の二人以上の世帯 

「ある食品」  はなんだろう？ 

「ある食品」の月別の支出金額 

（円） 

月 1 2 3 4 5 6

金額 599 616 846 401 453 317

7 8 9 10 11 12

464 437 587 255 448 1585



資料：総務省「平成29年家計調査」 ※岐阜市の二人以上の世帯 

「ある食品」  はなんだろう？ 

「ある食品」の月別の支出金額 



正解は 「ケーキ」 

資料：総務省「平成29年家計調査」 ※岐阜市の二人以上の世帯 

「ケーキ」の月別の支出金額 



資料：総務省「平成29年家計調査」 ※岐阜市の二人以上の世帯 

「ある食品」  はなんだろう？ 

「ある食品」の月別の支出金額 



ヒント：平均気温 

※岐阜市の月ごとの平均気温 資料：気象庁「平成29年気象データ」 

平均気温 



資料：総務省「平成29年家計調査」 

    気象庁「平成29年気象データ」 

 

※岐阜市の二人以上の世帯 

※岐阜市の月ごとの平均気温 

ヒント：平均気温 

「ある食品」の月別の支出金額と平均気温 



正解は 「アイスクリーム等」 

資料：総務省「平成29年家計調査」 

    気象庁「平成29年気象データ」 

 

※岐阜市の二人以上の世帯 

※岐阜市の月ごとの平均気温 

「ｱｲｽｸﾘｰﾑ･ｼｬｰﾍﾞｯﾄ」の月別の支出金額と平均気温 
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「ある食品」  はなんだろう？ 
「ある食品」の年間の支出金額（全国トップ５） 

資料：総務省「平成29年家計調査」 ※二人以上の世帯 

長崎市が圧倒的に多いね。 

長崎で有名なお菓子は何かな。 
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「カステラ」の年間の支出金額（全国トップ５） 

資料：総務省「平成29年家計調査」 ※二人以上の世帯 

正解は 「カステラ」 



4,348 円 4,297 円

2,820 円 2,818 円
2,611 円

2,162 円

0

1,000

2,000

3,000

4,000

5,000

浜松市 宇都宮市 宮崎市 京都市 大津市 全国

（円）
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「ある食品」  はなんだろう？ 
「ある食品」の年間の支出金額（全国トップ５） 

資料：総務省「平成29年家計調査」 ※二人以上の世帯 

地域おこしとして活やくしたよ。 

浜松○○、宇都宮○○、何かな？ 
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「ぎょうざ」の年間の支出金額（全国トップ５） 

資料：総務省「平成29年家計調査」 ※二人以上の世帯 

正解は 「ぎょうざ」 

4,348 円 4,297 円

2,820 円 2,818 円
2,611 円

2,162 円

0

1,000

2,000

3,000

4,000

5,000

浜松市 宇都宮市 宮崎市 京都市 大津市 全国

（円）



これまでどんなグラフを
学んだかな？ 
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グラフの読み取り編 



岐阜県の利用交通機関別の観光客の割合
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中部地方の県ごとの人口 変化を見る 
折れ線グラフ 

割合を見る 
円グラフ・帯グラフ 

大小を比べる 
棒グラフ 

グラフ界のビッグ３ 
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表題 目もり単位 
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の
じ
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も
り
数
字 

出典…何のデータをもとにして作ったか書いてあるよ。 

項目 

横のじく 

注意することを 
書き加える 
こともあるよ 

グラフを読み取る７つ道具 
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（万人） 都道府県別の人口

出典：総務省「国勢調査」（2015年）

全国の人口

１２７,０９４,７４５人
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 Ａ公園はＢ公園の何倍？ 

（個） 
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 Ａ公園はＢ公園の何倍？ 
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棒グラフで気を付けること 

立体の図などで表すことで、
「３倍」のものを、 
「９倍」や「２７倍」の大き
さに見せてしまいます。 

立体のグラフの使い
方には気を付けたい
ね。 
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１５年間で倍以上に伸びた？ 

21 
資料：各学校、県庁の健康診断結果 
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１５年間で倍以上に伸びた？ 

資料：各学校、県庁の健康診断結果 



折れ線グラフで気を付けること 

省略記号を使うと、変化
を大きく見せることができ
ます。 

省略するときは、軸
の３分の２ぐらいにし
ておこう。 
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 一番シェアが高い所はどこ？ 

資料：経済産業省「工業統計調査」（2017年） 
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岐阜

福岡

「ちょうちん」出荷額シェア

その他の
都道府県



資料：経済産業省「工業統計調査」（2017年） 
25 

 一番シェアが高い所はどこ？ 

岐阜

43%

福岡

38%

「ちょうちん」出荷額シェア

その他の
都道府県



岐阜

43%

福岡

38%

「ちょうちん」出荷額シェア

その他の
都道府県

岐阜

福岡

「ちょうちん」出荷額シェア

その他の
都道府県 円グラフを、立体で表記す

ると、実際に示す割合とは
ちがってしまいます。 

円グラフを、立体で
表してはいけないん
だね。 
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円グラフで気を付けること 

資料：経済産業省「工業統計調査」（2017年） 



関市のデータをもとに 
グラフを作成しよう！ 
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グラフの作成編 



岐阜県の人口は、 
約203万人だよ！ 

 岐阜県の人口は、 
   全国４７都道府県の中で、 

      「多い方」か「少ない方」か 
          どちらだろうか？ 
   

28 
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岐阜県の人口は全国で多い方 

出典：総務省「平成27年国勢調査」 



  岐阜県の人口は、約203万人（H27国勢調査） 
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出典：総務省「平成27年国勢調査」 

都道府県別の人口 



平成27年の人口は 
約203万人だったね！ 

 岐阜県の人口は、 
   増えている？減っている？ 
 
    ①増えている ②減っている 
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  平成22年から平成27年までの５年間で、約５万人の人口が減少 

32 

岐阜県の人口のうつり変わり 

出典：総務省「国勢調査」 

P6 



岐阜県全体では 
減っているみたいだけど… 

 関市の人口は、 
   増えている？減っている？ 
 
    ①増えている ②減っている 

33 



関市でも、人口が減っている！ 
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関市の人口のうつり変わり 

出典：総務省「国勢調査」 
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関市の 

「年れい３区分人口の割合」 

は、20年でどう変わったか、 
帯グラフから読み取ろう。 

副読本を使うよ！ 

35 
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P26 
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37ページのどこをみたら 
関市のデータがとれるかな？ 

STEP１ 年齢３区分人口の変化を表にしよう 
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P37 
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１５６７３  ６０５５５  １３９１９  ９０１４７ 
１２０４４  ５２６１２  ２４３４７  ８９００３ 

表に書いてある情報をよく見て、 
あてはまる場所に書き写そう。 
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STEP２ 年齢３区分人口の割合を求めよう 

割合は、 

「比べる量÷もとにする量」 
            だったね。 

○小数点以下は四捨五入しよう。 
○計算した結果の合計が100％になるか確認しよう。 
  ならない場合は、一番割合の大きいところで調整しよう。 
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１７     ６７     １５ 
１４     ５９     ２７         

１５６７３  ６０５５５  １３９１９  ９０１４７ 
１２０４４  ５２６１２  ２４３４７  ８９００３ 

表が完成しました 

６８ 
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STEP3 帯グラフで表そう 

それぞれの年れい区分や 
合計も忘れず記入しよう 
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STEP3 帯グラフで表そう 

関市 

９０１４７ 

８９００３ 

15才 
未満 

17％ 

15～64才 

68％ 

65才 
以上 

15％ 

15才 
未満 

14％ 

15～64才 

59％ 

65才以上 

27％ 
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関市の人口のうつり変わり
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データがあれば、未来の予測ができるんだね。 

関市の人口のうつり変わりと年れい３区分割合 

出典：国勢調査、2020年以降は国立社会保障・人口問題研究所「 日本の地域別将来推計人口」（平成30年推計） 

65才以上 

1５～64才 

1５才未満 
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第2章のグラフを全て完成させて関市博士を目指そう！ 

棒グラフ 
人口のうつり変わり 

折れ線グラフ 
出生数・死亡数 

帯グラフ 
年齢３区分人口 

円グラフ 
土地の使われ方 済 済 
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  今回紹介したデータの多くは、統計調
査の結果でわかったことです。統計調査

は、統計調査員がそれぞれの家庭や会
社を訪問して、調査を行っています。 

     みなさんの家庭に統計調査員 
       が来た時は、調査への協力を、 
        お願いします。 

よろしく 
お願いします！ 


